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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Трамп за явіў, 
што ця пер не час для дэ ба таў па пы тан ні 
аб сва бод ным про да жы зброі

«У ней кі мо мант, гэ та, маг чы ма, ад бу дзец ца», — ска заў 
кі раў нік дзяр жа вы. — Але не ця пер». За да дзе нае жур на-
ліс та мі пы тан не Трам пу да ты чы ла ся тра ге дыі, якая зда-
ры ла ся ў Лас-Ве га се. У ня дзе лю ўве ча ры на кан цэр це не-
па да лёк ад гас ці ніч на-за баў ляль на га комп лек су Mandalay 
Bay ад бы ла ся страль ба. Па звест ках па лі цыі, агонь з 32-га 
па вер ха атэ ля вёў 64-га до вы жы хар Не ва ды Сты вен Пэ-
дак. Ён па кон чыў з са бою да пры быц ця па лі цыі. Ах вя ра мі 
тра ге дыі, па вод ле апош няй ін фар ма цыі, ста лі 59 ча ла век, 
больш за 520 па цяр пе ла. Трамп на зваў страль бу ў Лас-
Ве га се «ак там аб са лют на га зла». Прэ зі дэнт аб вяс ціў аб 
ра шэн ні зра біць па езд ку на мес ца тра ге дыі, каб су стрэц ца 
са сва я ка мі ах вяр і су пра цоў ні ка мі пра ва ахоў ных ор га наў, 
якія пер шы мі прый шлі на да па мо гу лю дзям, што трапілі 
пад аб стрэл.

Кіраўнік Ка та ло ніі: мы аб' явім 
аб не за леж нас ці ў най блі жэй шыя дні

Ка та ло нія аб вес ціць не за-
леж насць ад Іс па ніі ў най блі-
жэй шыя дні. Пра гэ та ў ін тэр-
в'ю BBC за явіў кі раў нік рэ гі ё на 
Кар лес Пуч дэ мон. Пуч дэ мон 
у сва ім пер шым ін тэр в'ю пас-
ля рэ фе рэн ду му рас тлу ма чыў, 
што ўрад рэ гі ё на вы дасць 
ад па вед ны указ да кан ца гэ та га тыд ня аль бо да па чат ку 
на ступ на га. Ён ад зна чыў, што ця пер па між Мад ры дам і 
ўла да мі Ка та ло ніі ня ма кан так ту. Ка лі яго спы та лі, што 

ён бу дзе ра біць у вы пад ку спро бы іс пан скіх ула даў узяць 
пад кант роль урад Ка та ло ніі, Пуч дэ мон ад ка заў, што гэ та 
ста не «па мыл кай, якая зме ніць усё». Учо ра ка роль Іс па ніі 
Фе лі пэ VІ аб ві на ва ціў ула ды Ка та ло ніі ў не да пу шчаль най 
не ла яль нас ці і па ру шэн ні кан сты ту цыі кра і ны. «Яны ў яс най 
і ра шу чай ма не ры па ста ві лі ся бе па-за за ко нам і дэ ма кра-
ты яй. Яны спра ба ва лі зла маць адзін ства Іс па ніі і яе на цы-
я наль ны су ве рэ ні тэт», — за явіў ма нарх. Рэ фе рэн дум аб 
не за леж нас ці Ка та ло ніі ад Іс па ніі прай шоў 1 каст рыч ніка. 
Больш за 90 пра цэн таў тых, хто пра га ла са ваў, вы ка за лі ся 
за не за леж насць аў та но міі. Цэнт раль ная ўла да ка ра леў ства 
ўся ляк спра ба ва ла пе ра шко дзіць пра вя дзен ню рэ фе рэн-
ду му. У пры ват нас ці, у Бар се ло не су праць пра тэс ту ю чых 
па лі цыя ўжы ла гу ма выя ку лі. Уся го ў хо дзе су тык нен няў 
па цяр пе лі 893 удзель ні кі рэ фе рэн ду му і 33 па лі цэй скія.

Ра баў ні кі па тра ці лі міль ён до ла раў 
на ту нэль да бан ка. Іх за тры ма лі, 
ка лі амаль усё бы ло га то ва

У Сан-Паў лу за тры ма ныя 16 па да зра ва ных, якія збі ра-
лі ся аб ра ба ваць банк Бра зі ліі. Каб да брац ца да схо ві шча 
бан ка, зла чын цы пра ка па лі ту нэль даў жы нёй 600 мет раў. 
Акра мя та го, зла чын цы ўма ца ва лі ту нэль ме та ліч ны мі стой-
ка мі і на ват пра вя лі ў ім элект рыч насць. Тэ ле ка нал Globo 
па ве дам ляе, што на пад рых тоў чыя ра бо ты яны па тра ці лі 
ка ля 4 міль ё наў бра зіль скіх рэ алаў (пры клад на 1,3 міль ё на 
до ла раў). Па звест ках па лі цыі, пад рых тоў ку да аграб лен ня 
зла чын цы пла на ва лі за вяр шыць да се ра ды, 4 каст рыч ні ка. 
Іх за тры ма лі ў вы ні ку апе ра цыі, пра ве дзе най у па ня дзе лак. 
Дзяр жаў ны банк Бра зі ліі — най буй ней шы і най ста рэй шы ў 
кра і не. Ра баў ні кі збі ра лі ся вы нес ці з яго 1 міль ярд рэ алаў 
(больш за 300 міль ё наў до ла раў). У вы пад ку пос пе ху гэ та 
ра ба ван не ста ла б са мым буй ным у гіс то рыі Бра зі ліі.

Як па ве дам ляе БЕЛ ТА, з не звы чай-
най прось бай аб ка ро ве звяр ну ла ся на 
афі цый ны сайт кі раў ні ка дзяр жа вы гас-
па ды ня сям'і Воль га Сні гір, ма ты ву ю чы 
гэ та не аб ход нас цю і па трэ бай за бес пя-
чэн ня дзя цей све жым ма ла ком. Доў га 
ча каць не прый шло ся. Пра тое, што ліст 
дай шоў да ад ра са та, па ве да мі лі ра бот-
ні кі са цы яль най служ бы, якія пры еха лі 
лі та раль на праз ты дзень аб сле да ваць 
умо вы пра жы ван ня сям'і і маг чы масць 
утры ман ня ка роў кі.

«Гэ та пра віль ная і свое ча со вая 
прось ба, — ад зна чыў, уру ча ю чы сер-
ты фі кат на Бел ку, Алег Чы кі да. — Дзе-
цям патрэ бна зда ро вае і пра віль нае 
хар ча ван не. Да ве даў шы ся пра жа дан не 
сям'і, кі раў нік дзяр жа вы да ру чыў ака-
заць пад трым ку. З гэ тай мэ тай і бы ла 

на бы та мяс цо вай гас па дар кай «Ясень-
АГ РА» ка ро ва, якая дае ў су ткі 25 кг 
ма ла ка. Гэ та га хо піць, каб за бяс пе чыць 
шмат дзет ную сям'ю све жым ма ла ком і 
га та ваць з яго роз ныя хат нія пра дук ты: 
тва рог, смя та ну, вярш кі і ін шыя».

Па сло вах Але га Чы кі ды, ка ро ва 
прай шла пэў ны кас тынг: вы бі ра лі, каб 
яна бы ла пра дук цый ная, зда ро вая, 

спа кой ная. Да та го ж ка ро ва цель ная, 

та му ў лю тым-са ка ві ку бу дзе па паў нен-

не. Акра мя та го, каб аб лег чыць пра цу 

шмат дзет най ма ме, пер шы на мес нік 

стар шы ні Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 

ўру чыў ёй да іль ны апа рат, а так са ма 

пе ра даў у па да ру нак двух' ярус ны дзі-

ця чы ло жак, ноў тбук і пры сма кі.

У ад каз Воль га Сні гір па дзя ка ва-

ла ад імя ўсёй сям'і за та кі каш тоў ны і 

важ ны па да ру нак Прэ зі дэн ту і пе рад ала 

так са ма ў дар ся мей нае фо та і дзі ця-

чыя вы ра бы. Доў га ча ка ную Бел ку яна 

па абя ца ла бе раг чы і пес ціць, а ў са мы 
най блі жэй шы час на ву чыц ца ра біць з 
ма ла ка ўся кія смач нас ці. Да іць ка ро ву 
жан чы на ўмее, на ву чы ла ся, ка лі жы ла 
з му жам у свек ры ві



ПЫ ТАН НЕ 
ЗА СТА ЕЦ ЦА 
АД КРЫ ТЫМ

Сён ня на фаб ры цы цяп-
лі цы зай ма юць 18,5 га. З іх 
прак тыч на па ло ву трэ ба 
знес ці. Мно гія з цяп ліч ных 
комп лек саў бу да ва лі ся яшчэ 
ў 80-х га дах мі ну ла га ста год-
дзя. Прад пры ем ству так са ма 
па тра бу ец ца ма дэр ні за цыя. 
Як рас ка за ла га лоў ны тэх-
но лаг Ні на БА ЛА ШЭН КА, 
на фаб ры цы вя лі кая коль-
касць цяп ліц 1—3-га па ка-
лен ня, ня шмат 4-га, апош-
нія з якіх узво дзі лі ся яшчэ ў 
2009 го дзе.

«Сён ня па тра бу юц ца цяп-
лі цы 5-га па ка лен ня. У Ра сіі 
ўжо ёсць прад пры ем ства, 
на якім па бу да ва ны су час ны 
за кры ты грунт. Ня гле дзя чы 
на тое, што на ша пра дук цыя 

там сён ня цэ ніц ца, без не аб-
ход най ма дэр ні за цыі мож на 
ў хут кім ча се стра ціць свае 
па зі цыі», — хва лю ец ца Ні на 
Ба ла шэн ка.

Роз ні ца па ка лен няў іс-
тот ная: у пер шых цяп лі цах 
ня ма штор, не пра ду гледж-
ва ец ца асвят лен не рас лін, 
ад сут ні чае штуч ны ту ман, 
які па трэб ны, на прык лад, 
для агур ка. Но выя цяп лі-
цы да па ма га юць эка но міць 
газ і ма юць па леп ша ныя 
цеп ла іза ля цый ныя ха рак-
та рыс ты кі. Так са ма пра ду-
гледж ва ец ца і кам п'ю тар ная 
аў та ма ты ка, за кошт якой 
кант ра лю ец ца тэм пе ра ту ра. 
Рэ гу ля ваць фор тач кай мік-
ра клі мат у цяп лі цах — азна-
чае ў хут кім ча се ад стаць ад 
кан ку рэн таў.

З пры чы ны та го, што но-
выя цяп лі цы 5-га па ка лен-
ня ўсё менш за ле жаць ад 
знеш ніх фак та раў, яны не 
з тан ных. Акра мя та го, па 
сло вах ды рэк та ра Ула дзі-
мі ра ПАР ЧЭЎ СКА ГА, каб 

рэн та бель на пра ца ваць, не-
аб ход на што год аб наў ляць 
2 га цяп ліц. «Так са ма вар та 
за ду мац ца і аб па шы рэн ні. 
Сён ня пло шчы да зва ля юць 
па вя лі чыць аб' ём цяп ліч на га 
комп лек су да 25 га», — да-
даў ды рэк тар. Але на ўсё 
гэ та па трэб ныя гро шы. І не-
ма лыя. Бан каў ская сіс тэ ма 
тут не па моч нік — эка на міс-
ты прад пры ем ства пра лі чы-
лі, што крэ ды ты браць ім не 
вы гад на. Асаб лі выя над зеі 
ўскла да юц ца на ін вес ты-
цый ную пра гра му Мін ска 
на 2018 год, у якую тра піць 
прад пры ем ству сён ня жыц-
цё ва не аб ход на.

СКЛАД НОН-СТОП
У за клю чэн не ха це ла ся б 

кры ху ады сці ад цяп ліц. За 
хар чо вую бяс пе ку ў кра і не 
ад каз ва юць не толь кі прад-
пры ем ствы, якія вы рошч ва-
юць га род ні ну, але і тыя, што 
яе за хоў ва юць. Без іх кар ці на 
бу дзе не поў най. Ад на з та-

кіх ар га ні за цый — ганд лё ва-
за ку пач нае прад пры ем ства 
«Пар ты зан скае». У між се-
зон не дзяр жаў ныя ганд лё-
выя ар га ні за цыі мо гуць знай-
сці све жую га род ні ну і са да-
ві ну ме на ві та тут. Сё ле та ў 
ста бі лі за цый ны фонд Мін ска 
бу дзе на рых та ва на 15 ты сяч 
тон буль бы, 17,5 ты сяч тон 
ага род ні ны і 4 ты ся чы тон яб-
лы каў. Пры чым 97,3% на рых-
тоў кі гэ тых пра дук таў пры па-
дае на «Пар ты зан скае». Для 
за хоў ван ня тут ёсць 12 схо ві-
шчаў, якія ад па вя да юць усім 
не аб ход ным па тра ба ван ням. 
Агуль ная іх ёміс тасць скла-
дае 67 ты сяч тон. За куп ля-
юць пра дук цыю ў тым лі ку і 
ў фер ме раў з усёй кра і ны. Яе 
за клад ка бу дзе за бяс пе ча на 
ў поў ным аб' ёме да 15 ліс та-
па да, і да 31 мая па гра фі ку 
яе бу дуць раз мяр коў ваць. 
Ган даль ага род ні най сё ле та 
абя ца юць ста біль ны і бес пе-
ра бой ны.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

Фі нан са вы бар' ер для га род ні ны

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

КРОКІ НАСУСТРАЧ
У Ан до ры-ла-Ве ле (Княст ва Ан до ра) пра хо дзіць во-
сень скае па ся джэн не Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ. 
У ра бо це асамб леі пры мае ўдзел пар ла менц кая дэ-
ле га цыя на шай дзяр жа вы пад кі раў ніц твам на мес ні-
ка стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду, кі раў ні ка дэ ле га цыі На цы я наль на га схо ду ў 
ПА АБ СЕ Ба ляс ла ва Пірш ту ка.

Як па ве да мі ла прэс-служ ба Па ла ты прад стаў ні коў, Ба-
ляс лаў Пірш тук вы сту піў у дэ ба тах па тэ ме «Аб мер ка ван не 
праб лем кі бер бяс пе кі». Ён за клі каў раз гля даць праб ле му 
рэ ага ван ня на вы клі кі і па гро зы ў га лі не кі бер бяс пе кі скрозь 
прыз му агуль най сі ту а цыі ў сфе ры бяс пе кі на пра сто ры 
АБ СЕ.

Ві цэ-спі кер ніж няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та так-
са ма на га даў ка ле гам аб іні цы я ты ве Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, 
вы ка за най на се сіі ПА АБ СЕ ў Мін ску, пра не аб ход насць 
аб наў лен ня Хель сінк ска га пра цэ су ў ін та рэ сах мі ру і бяс-
пе кі ў Еў ро пе.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by



Як бы ваеЯк бы вае  

У Прэ зі дэн та Гру зіі 
ўра дзі ла бе ла рус кая буль ба

Пра гэ та Ге ор гій Марг ве лаш ві лі рас ка заў на сва ёй 
ста рон цы ў са цы яль най сет цы Facebook. Ён так са ма 
да даў фо та са мо га пра цэ су ўбор кі — на яго, Прэ зі-
дэн та, пры ся дзіб ным участ ку.

«Жа даю ўсім ура джай най во се ні! Вы ка рыс тоў ва ю чы бе-
ла рус кую па сяў ную буль бу, мы атры ма лі ў ад ве дзе ныя тэр-
мі ны ве лі зар ны ўра джай: з ад на го мяш ка буль бы — шэсць. 
Дзя куй сяб рам!», — ска за на ў под пі се да фа та гра фій.

Буль бу, якую вы са-
джвае на сва ім участ-
ку Прэ зі дэнт Гру зіі, ён 
атры маў ад Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі. Праў да, у 
па пя рэд нія га ды ён быў 
за сму ча ны ўра джа ем. 
У лю тым у эфі ры бе-
ла рус ка га тэ ле ба чан ня 
Прэ зі дэнт Гру зіі рас ка-
заў, што за хап ля ец ца 
сель скай гас па дар кай 
і сёе-тое вы рошч вае ў 
сва ім ага ро дзе.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

Фо та з акаў нта 
Прэ зі дэн та Гру зіі 

ў Facebook



Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  

Біз нес і дэ ма гра фія
Ад мі ніст ра цыя Прэ зі дэн та пра цяг вае 
пра во дзіць вы яз ныя пры ёмы ў рэ гі ё нах
Па кет да ку мен таў па раз віц ці прад пры маль ніц тва 
бу дзе пад пі са ны ў най блі жэй шы час, па ве да міў на-
мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
Мі ка лай СНАП КОЎ пас ля пры ёму гра ма дзян у Ля ха-
віц кім рай вы кан ка ме (Брэсц кая воб ласць).

Як па ве дам ляе БЕЛТА, 
Мі ка лай Снап коў так са-
ма за явіў аб не аб ход нас-
ці пры маць да дат ко выя 
ме ры для сты му ля ван ня 
на ра джаль нас ці ў Бе ла ру-
сі. На пры ём да на мес ні-
ка кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та прый шла ма ці 
пя ця рых дзя цей з прось-
бай аб пра да стаў лен ні 

да дат ко вых іль гот шмат дзет ным сем' ям. Мі ка лай Снап коў 
ад зна чыў, што гэ тае пы тан не не аб ход на раз гле дзець, бо 
ства рэн не ўмоў для сты му ля ван ня на ра джаль нас ці з'яў ля-
ец ца най важ ней шай за да чай.

«Мы ця пер рых ту ем для Прэ зі дэн та ін фар ма цыю па сты-
му ля ван ні на ра джаль нас ці. Ад зна ча ем, што быў не вя лі кі 
дэ ма гра фіч ны ўздым, а ця пер тэн дэн цыя да спа ду. Трэ ба 
ра біць ней кія больш ра ды каль ныя кро кі па сты му ля ван ні 
на ра джаль нас ці», — ска заў ён.

Так са ма на пры ём звяр нуў ся жы хар Ля ха віц ка га ра ё на 
па пы тан ні га зі фі ка цыі трох вё сак — Дай ня кі, Ка ра ні, Ту-
ма шы — з прось бай аб са дзей ні чан ні ў рэа лі за цыі гэ та га 
пра ек та. Мі ка лай Снап коў абя цаў узяць гэ тае пы тан не на 
кант роль.

Пад час пры ёму гра ма дзя не звяр та лі ся да на мес ні ка 
кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та па пы тан нях пры ва ты-
за цыі жыл ля, пен сій, жыл лё ва-ка му наль ных па слуг і інш. 
Ся род ах вот ных бы лі не толь кі жы ха ры Ля ха віч і Ля ха віц ка-
га ра ё на, але так са ма Ба ра на віч, Ба ра на віц ка га і Лу ні нец-
ка га ра ё наў. Усе зва ро ты ўзя ты Мі ка ла ем Снап ко вым на 
кант роль. Ад мі ніст ра цыя Прэ зі дэн та пра цяг вае пра во дзіць 
вы яз ныя пры ёмы гра ма дзян у рэ гі ё нах



Шмат дзет ная сям'я Сні гір з вёс кі Ясень 
Асі по віц ка га ра ё на атры ма ла ў па да ру нак 
ад Прэ зі дэн та ка ро ву па мя нуш цы Бел ка. 
Ура чыс тае ўру чэн не ад па вед на га сер ты фі ка та 
і са мой «кар мі цель кі» па да ру чэн ні кі раў ні ка 
дзяр жа вы і ўра да прай шло ўчо ра з удзе лам 
пер ша га на мес ні ка стар шы ні Ма гі лёў ска га 
абл вы кан ка ма Але га Чы кі ды.

КА РО ВА 
Ў ПА ДА РУ НАК

Ка лі ма ры здзяйс ня юц цаКа лі ма ры здзяйс ня юц ца  
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